

特朗普拒向烏派一兵一卒 稱可能月底會普京

批澤連斯基挑起俄烏衝突 不反對歐向烏派駐維和部隊



●普京



●特朗普

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(2月18日)在佛羅里達州海湖莊園舉行的記者會上表示，他「可能」在2月底前同俄羅斯總統普京會面。特朗普稱「完全不反對」歐洲國家向烏克蘭派駐維和部隊，但美國不會向烏克蘭派一兵一卒，「因為我們(距烏克蘭)很遠」。

特朗普表示，他認為自己有權力結束這場衝突，稱事情進行得很順利。對於烏方表示未獲邀請參與會談，特朗普反指烏克蘭「本應該在(衝突持續的)三年期間結束它，本不應該(讓衝突)開始，本可以達成(和平)協議……但他們(烏克蘭)選擇不這麼做」。他還批評烏克蘭總統澤連斯基，稱「你根本就不應挑起衝突」。

澤連斯基：不出賣國家礦藏

對於特朗普言論，烏克蘭總統澤連斯基周三表示特朗普「活在假信息空間中」，「我非常尊重他，他是一個我們非常尊重的國家領導人，美國人一直支持我們，但不幸的是，他活在一個假信息的空間中。」他稱特朗普指其在民調中只得4%支持率的說法，是來自俄羅斯的假信息，表示最新民調顯示57%烏克蘭人信任他。對於美方要求烏交出總值逾5,000億美元(約3.88萬億港元)的礦產，澤連斯基稱這是不切實際，強調他不能出賣自己的國家。

澤連斯基淪落到須詢問中間人才能得知關乎存亡消息。

網上圖片

周二早些時候，美俄代表團在沙特阿拉伯首都利雅得舉行會談，就恢復雙方外交使團正常運作和結束俄烏衝突等達成共識。澤連斯基隨後在土耳其首都安卡拉宣布取消周三訪問沙特的計劃，將相關行程推遲至3月10日，並表示美俄「在沙特的會談令人吃驚」，土耳其和歐洲應該參與結束俄烏衝突的討論，「談判不應該在我們背後進行」。彭博社稱，澤連斯基此行希望尋求土耳其支持，並指烏方因未獲邀請參與沙特的會談，只能四處打聽「二手消息」。

《紐時》：美正逆轉孤立俄政策

彭博社認為，澤連斯基淪落到須詢問中間人，才能得知可能影響其國家存亡的會談消息，這凸顯自特朗普與普京上周通話以來，美國外交政策出現劇烈轉變。《紐約時報》分析指出，美俄在俄烏衝突爆發3年來首次舉行會談，顯示特朗普逆轉美國80年孤立俄羅斯的外交政策。《紐時》稱，自二戰結束以來，歷任美國總統均將蘇聯及俄羅斯視為需警惕的力量，而特朗普已表態他願意放棄美國的盟友，與普京達成共同目標。

克里姆林宮發言人形容，俄美周二在沙特舉行的會談，是結束俄烏戰爭非常重要的一步，但要落實會面中的共識，兩國官員必須開始按周二會談達成的協議準備，預料美俄元首最快可在本月底前會面。

對於歐洲國家派兵烏克蘭的可能性，法國總統馬克龍周二表示，法國不準備向烏克蘭派遣地面部隊。馬克龍說，在接下來的談判過程中，「只要時機合適」，他準備與普京通電話。



●俄烏衝突期間，烏兵在巴赫穆特附近挖戰壕。

法新社

擬對汽車芯片徵25%關稅 藥物甚至更高



●汽車關稅對韓影響大，圖為韓現代汽車工廠碼頭。

網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(2月18日)表示，他預計對進口的汽車、藥物和芯片徵收25%關稅，並稱可能還會提高，他還預告將於4月2日公布具體的汽車關稅額度。

特朗普在簽署行政命令時，就汽車關稅問題回答記者提問，他說，「我可能會在4月2日告訴你們，但稅率會在25%左右。」在談到進口藥物關稅時說，「那將是25%甚至更高，且會在一年之內大幅提高。」

促企業在美設廠免受關稅波及

特朗普沒有具體說明這些措施是針對特定國家，還是適用於所有進口到美國的汽車。不過特朗普

說，他希望給外國廠商一些時間和機會，讓他們可以到美國生產，表示只要他們到美國生產製造，就沒有關稅的問題。他聲稱，一些全球最大企業已與他聯繫，因他推動關稅等經濟措施，這些企業希望回到美國投資，他沒有說明是哪些公司，僅稱都是全球最大的企業，涉及芯片與汽車產業，指這些企業在未來數周將陸續宣布到美國投資的計劃。

專家指出，美國對汽車徵收新稅，將對汽車業產生深遠影響。去年美國進口的乘用車和輕型貨車約有800萬輛，約佔美國汽車銷售的一半。彭博社引述法國外貿銀行亞太區首席經濟學家埃雷羅表示，雖然有關最新關稅的細節很少，但很明顯特朗普第二次貿易戰的目標已超出中國，尤其會打擊亞洲，「這顯然會打擊所有人，無論誰認為中國以外的其他亞洲國家可能成為這場貿易戰的贏家，都是錯誤的。」

汽車關稅對墨韓影響最大

彭博經濟研究則顯示，從全球來看，受影響最大的國家包括墨西哥和韓國，這兩個國家對美國的乘用車出口分別相當於國內生產總值(GDP)的2.4%和1.8%。就芯片而言，馬來西亞和新加坡是最容易受影響的國家，其中馬來西亞是第6大半導體出口國，2024年半導體出口額達到破紀錄的6,010億令吉(1.05萬億港元)。

加拿大尋求能源出口多元化 圖擺脫依賴美國市場

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)美國總統特朗普上台後廣徵關稅無疑重創加拿大經濟，但卻觸發加拿大掀起愛國主義浪潮，其中包括各界呼籲政府落實之前取消的東部天然氣管道發展項目，進一步實現能源經濟多元化目標，擺脫過往太過倚賴美國。

卑詩省準備向亞洲出口液化天然氣

經濟學者指出，加拿大押注在其豐厚的天然能源，作為對抗貿易戰的王牌是明智之舉，加拿大除了擁有全球第3大石油儲存量和輸出大量天然氣外，亦是世界第3大礦產國。還有，加拿大擁有大量金屬和非金屬資源、煤礦、採石場、煉鋼廠和有色金屬冶煉廠。很多能源顧問認為加拿大已是能源大國，難怪特朗普對加拿大虎視眈眈，希望把這個鄰國併入美國。加拿大位於卑詩省西海岸的新液化天然氣接收站，預計將於2025年下半年開始向亞洲出口液化天然氣，擴大其佔有的市場比率。

根據美國能源資訊署數據，加拿大平均每天向美國輸送約400萬桶原油，這些進口原油對於老化的美國煉油廠來說變得愈來愈重要。長久以來，加拿大和美國是最親密的貿易夥伴，但特朗普對加拿大施加重疊關稅威脅，明顯破壞兩國高達1.3萬億加元(約7.12萬億港元)的貿易關係，迫使加拿大外圍。

加拿大先期廢棄的管道項目包括能源東部管道(將石油從資源豐富的艾伯塔省輸送到4,600公里外的大西洋海岸)和北方門戶管道，政府目前正在討論重新發展，尋找更遠方的新貿易夥伴。艾伯塔省省長史密斯把特朗普描述為喚醒加拿大的「警鐘」，並認為新的管道項目有助國家石油產量倍增。魁北克省目前沒有計劃恢復穿越魁北克省的能源東輸油管，但特朗普的所作所為足可令魁省改變看法。聯邦自然資源部長威爾金森承認可能需要建造新西東石油管道，因為過度依賴美國石油出口是一個弱點。



●特朗普關稅威脅激發加拿大人愛國，國旗銷量激增。

成小智攝



●石油成為加拿大在貿易戰中的重要武器。

成小智攝

關稅引發囤貨潮 1/5美民眾陷「末日消費」

香港文匯報訊 路透社周二(2月18日)引述信用卡資訊網站creditcards.com的報告顯示，五分之一的美國民眾表示，他們由於對總統特朗普的關稅政策感到擔憂，因此正購買較平常更多的商品，報告將這行為形容為衝動囤貨的「末日消費」(doom spending)。

末日消費是指消費者在焦慮情緒刺激下過度採購商品，引發原因通常是地緣政治局勢緊張，又或是經濟環境不穩定。報告指出，消費者囤積的貨品大

多為保質期較長的食物、廁紙等日常用品以及藥物和醫療用品，人們擔心在關稅衝擊下，這些生活必需品或大幅漲價。被問到特朗普的關稅政策會否影響日常購物時，22%受訪美國人認為影響重大，30%受訪者表示有一定影響。

路透社指出，多間受訪企業高層均表示特朗普的關稅政策打亂全球貿易，或迫使企業將生產移往美國，帶來更多挑戰。

方濟各患雙側肺炎 病情複雜但能自行呼吸

在教宗入住的醫院外有信徒聚集為教宗祈禱。



香港文匯報訊 梵蒂岡周三(2月19日)表示，天主教教宗方濟各因出現雙側肺炎(Bilateral pneumonia)，目前正留醫，雖然病情複雜，但路透社周三引述梵蒂岡消息稱，教宗可離開病床坐在椅上，無需呼吸機協助而能自己呼吸，同時表示他的健康狀況進一步惡化。

88歲的方濟各患上呼吸道感染已超過一周，並於上周五因呼吸困難，被送入意大利羅馬的傑梅利醫院醫治，需接受皮質類固醇和抗生素治療。梵蒂岡周三發聲聲明稱，教宗周二下午進行胸部電腦斷層掃描，報告顯示出現雙側肺炎的初期症狀，需進一步接受藥物治療。由於教宗已因多種微生物感染，需進行皮質類固醇和抗生素療程，兩邊肺部出現肺炎將使治療「更具挑戰性」，需要繼續住院直至康復。

梵蒂岡指無需使用呼吸機

雙側肺炎是一種嚴重感染，會導致肺部發炎並造成疤痕，使呼吸更加困難。路透社指雙側肺炎可導致呼吸困難，但梵蒂岡官員消息稱，教宗無需使用呼吸機協助呼吸。

梵蒂岡周三在聲明中指出，教宗度過了一個平靜的夜晚，醒來後吃了早餐及看報紙。而在教宗入住的醫院外繼續有信徒聚集，為教宗祈禱，祝願他早日康復。

教宗本周所有活動包括例行接見信眾活動均已取消，他下一個官方活動要到3月才進行，外界憂慮其健康狀況可能需要長期住院。方濟各年輕時因肺部感染，切除了右側部分肺葉。他的健康近年一直備受關注，2021年7月曾入院接受結腸手術，2023年曾患上嚴重呼吸道感染，住院3天後才出院。

達美「反肚」全員生還 專家歸功「脫落式機翼」

香港文匯報訊 美國達美航空客機降落加拿大多倫多機場時失事反轉，機上80人全員生還，有人形容是奇跡。航空專家認為，機上的人能避過一劫，除了應歸功機組人員應變外，多年來不斷改良的客機設計亦應記一功。

美國有線新聞網絡報導，龐巴迪CRJ-900客機採用的脫落式機翼設計以及能承受極端撞擊的座椅，是救回全機人命性的關鍵因素。

美國航空大學教授麥考密克表示，客機出事時右邊機翼和機尾在機身「反肚」時斷開，相信是按客機既定的安全設計而發生。他稱，目前的客機機翼和機尾垂直穩定翼，一般採用脫落式設計，以免遇事受損時波及

機身主體，今次事故亦正因垂直穩定翼脫開，所以能以相對水平的姿態躺在跑道上，令機艙內的人更易逃生。

至於客機的燃料缸一般已由「機肚」乘客座位正下方轉移至機翼，離乘客座位更遠，減低一旦失火對乘客的威脅。

座椅能承受16倍重力

美國聯邦航空管理局強制客機必須安裝的16G座椅亦是功臣之一。這款座椅因為能承受16倍重力而得名，雖然舒適度一般，但只要綁好安全帶及做好安全姿勢，即使發生嚴重撞擊，仍可將乘客固定在座位，避免受傷。